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Anmeldeformular
Markterkundungsreise “Biotechnologie” Spanien
Zur Anmeldung füllen Sie bitte das beigefügte Formular elektronisch aus und senden es per Fax an 
0034 91 359 12 13 oder per E-Mail an friderike.weiss@ahk.es Anmeldeschluss 31. Januar 2013
Unternehmensangaben
Name des Unternehmens
Anschrift
PLZ Ort 

Ansprechpartner im Unternehmen
Telefon






Fax
E-Mail







Web
Geschäftstätigkeit des Unternehmens
	Anzahl der Mitarbeiter
	 FORMCHECKBOX 

1-9
	 FORMCHECKBOX 

10-49
	 FORMCHECKBOX 

50-249
	 FORMCHECKBOX 

250-499-
	 FORMCHECKBOX 

< 500


	Jahresumsatz<
	 FORMCHECKBOX 

weniger als 50 Mio. €
	 FORMCHECKBOX 

mehr als 50 Mio. €


Die Anmeldung ist mit der Unterschrift verbindlich. Im Falle eines Widerrufs der Anmeldung weniger als 4 Wochen vor dem geplanten Reisetermin wird für die bis dahin entstanden Aufwendungen eine Ausfallpauschale in Höhe des Eigenbeitrags in Rechnung gestellt. Wir bestätigen, dass die gemachten Angaben wahr und fehlerfrei sind und akzeptieren die auf Seite 2 genannten Teilnahmebedingungen der Markterkundungsreise.

Ort, Datum:


     


        
Unterschrift und Stempel
Deutsche Handelskammer für Spanien | Avda. Pío XII, 26-28 | E-28016 Madrid (Spanien)
Ansprechpartner: Friderike Weiβ | Tel. 0034 91 353 09 31 | E-Mail: friderike.weiss@ahk.es | Web: www.ahk.es 
Teilnahmevoraussetzungen / Teilnahmebedingungen

Das Projekt wird aufgrund eines Beschlusses des Deutschen Bundestages durch das Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie (BMWi) gefördert.

Die Teilnehmerzahl ist auf 20 Unternehmen begrenzt; die Mindestteilnehmerzahl beträgt 10 Unternehmen. 
Die teilnehmenden Unternehmen mit Geschäftsbetrieb in Deutschland müssen unabhängig sein, weniger als 500 Beschäftigte und weniger als 50 Mio. Euro Jahresumsatz aufweisen. Sollte eine gesamte Unternehmensgruppe diese Kennziffern nicht überschreiten, so können auch deren gruppenangehörige Unternehmen an den Fördermaßnahmen partizipieren. 
Unternehmen, die dieser Definition nicht entsprechen, können in Einzelfällen an den Veranstaltungen teilnehmen, sofern sie der Zielgruppe entsprechen und anteilig die anfallenden unternehmensbezogenen Kosten erstatten.

Zeitraum 
18. bis 22. Februar 2013 (dreitägige Markterkundungsreise)
Kosten für die Teilnehmer
Der Eigenanteil der Teilnehmer beträgt 1.000 Euro für die Veranstaltung und wird von der Deutschen Handelskammer für Spanien  nach verbindlicher Anmeldung in Rechnung gestellt. Darüber hinaus tragen die Unternehmen die individuellen Reise-, Unterbringungs- und Verpflegungskosten.

De-minimis“-Erklärung
Die teilnehmenden Unternehmen müssen zudem die Bestimmungen der Verordnung (EG) Nr. 1998/2006 der Kommission vom 15. Dezember 2006 über die Anwendung der Artikel 87 und 88 EG-Vertrag auf „De-minimis“-Beihilfen einhalten. 
Das teilnehmende Unternehmen ist verpflichtet, gegenüber der AHK Spanien eine „De-minimis“-Erklärung abzugeben. Wird seitens des Unternehmens keine „De-minimis“ -Erklärung eingereicht, erklärt es sich einverstanden, dass der “De-minimis”-Beitrag in voller Höhe selber zu tragen.  
Evaluierung der Markterkundungsreise
Der Teilnehmer verpflichtet sich, an dem gesamten Programm teilzunehmen und erklärt sein Einverständnis, sich an einer Befragung, zur Evaluierung der Markterkundungsreise zu beteiligen.
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